

# હોમકેર માટે પણ તબીબોની અછત



## હોસ્પિટલોમાં બેડ ફૂલ છે ત્યારે ઘરે રહીને સારવાર મેળવી રહેલા દર્દીઓને પણ હોમકેર માટે તબીબો મળતાં નથી

ગાંધીનગર, તા. ૨ શહેરમાં ફૂટકે ને ભૂસકે વધી રહેલા કોરોનાના દર્દીઓ માટે ગંભીર સ્થિતિ સર્જાઈ છે. હોસ્પિટલોમાં બેડ મળતાં નથી તો હોમ કેર માટે પણ તબીબોની અછત વર્તાઈ રહી છે. ખાનગી હોસ્પિટલો ની બહાર પણ દર્દીઓની લાંબી કતારો જોવા મળી રહી છે.



સારવાર અને સુવિધાઓનો ભારે અભાવ જોવા મળી રહ્યો છે. દર્દીઓની સંખ્યા એટલી બધી છે. દર્દીઓની સંખ્યા ખૂબ વધી રહી છે. તેની સામે તબીબો વધુ છે કે હોસ્પિટલોમાં બેડ ખૂટી પડ્યાં છે. ગંભીર પ્રકારના ખાનગી દવાખાનાઓ ક્યાંય દર્દીઓ માટે જગ્યા પાલી નથી. દર્દીઓને દાખલ કરાવવા માટે કલાકો સુધી લાઈનમાં ઉભા રહેવું પડે છે.

કોરોનાના રીપોર્ટ ઉપરાંત બ્લડ રીપોર્ટ, સીટી સ્કેન કરાવવા માટે પણ ખૂબ વેઈટીંગ છે. દર્દીઓ માટે હોસ્પિટલોમાં જગ્યા નથી ત્યારે હોમ આઈસોલેશનમાં રહીને સારવાર મેળવી રહેલા દર્દીઓની સંખ્યા ખૂબ વધારે છે. આવા દર્દીઓના સ્વાસ્થ્યની નિયમિત ચકાસણી થાય તે માટે ઘણા તબીબો અને હોસ્પિટલો હોમ કેર સારવાર આપે છે. હોમ કેરના પાંચ, સાત અને દસ દિવસના પેકેજ

## સે. ૨૬ બ્રહ્મસમાજની પાંખે ઓનલાઈન પ્રાર્થના સભા યોજી

કોરોના કાળમાં ગુમાવેલા દિવંગત સભ્યોને શ્રદ્ધાંજલી અર્પણ : બ્રહ્મસમાજની સે. ૨૬ પાંખના આધારસ્તંભ સભા સ્વ. આઈ.સી. પંડ્યાના નિધનથી મોટી ખોટ



ગાંધીનગર, તા. ૨ ઓનલાઈન ઉપસ્થિત રહી શિવ ગાંધીનગરના સેક્ટર-૨૬ મહિમ્ન સ્તોત્ર પઠન તથા શિવ છે. જેઓએ સે. ૨૬ બ્રહ્મસમાજ પાંખને કાર્યાન્વિત કરી જીવંત રાખવામાં અગ્રેસરની ભૂમિકા ભજવી હતી. તેઓ શ્રાવણ માસની પૂજા, નૂતન વર્ષ મિલન કાર્યક્રમ સહિત અનેક કાર્યક્રમો તૈયાર કરી તેનું એન્કરીંગ સુદ્ધા કરીને કાર્યક્રમને પૂર્ણતા બક્ષતા હતા. શિક્ષણ શ્રેણે આગવું નામ ધરાવતા સ્વ. આઈ.સી. પંડ્યા બાળકો, યુવાનો તથા વડીલોને પણ પ્રોત્સાહિત કરી વડીલોનું સન્માન, ૫૦ વર્ષ લગ્ન

માત્ર એક જ સપ્તાહમાં પતિ-પત્ની બંનેનું કોરોનાથી અવસાન સેક્ટર-૨૬ માં બ્રહ્મસમાજની પાંખે જે સભ્યો કોરોના મહામારીમાં ગુમાવ્યા છે તેમાં એક યુગલનો પણ સમાવેશ થાય છે. જેઓએ માત્ર એક સપ્તાહથી પણ ઓછા ગાળામાં પતિ-પત્ની બંનેનું નિધન થતાં તેમના પરિવાર સહિત સમગ્ર બ્રહ્મસમાજમાં શોકની કાલિમા પ્રસરવા પામી છે. શૈલેષભાઈ ભટ્ટે તા. ૨૫મી એપ્રિલ અને તેમના ધર્મ પત્ની અત્યાણ્ણાબેન ભટ્ટે તા. ૨૬મી એપ્રિલે કોરોનાને કારણે જીવ ગુમાવ્યો હતો.

વંદના કરી હતી. અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે સે. ૨૬ બ્રહ્મ સમાજના જે સભ્યો દિવંગત થયા છે તેમાં સ્વ. આઈ.સી. પંડ્યાનો સમાવેશ થાય જીવન પૂર્ણ કરનાર યુગલોનું સન્માન જેવા વિચારોને મૂર્તિમંત કરતા હતા. તેમની અણધારી વિદાયથી સે. ૨૬ બ્રહ્મસમાજને મોટી ખોટ પડી છે.

## પાંગળુ રસીકરણ અભિયાન કોરોના મહામારીને નાથવા અસક્ષમ સાબિત થશે

દેશમાં જેટલી વેક્સિનને માન્યતા મળી છે તેનો સ્ટોક દેશમાં જ ઉપલબ્ધ બને તે સુનિશ્ચિત કરવું પડશે : હજુ આગામી સમયમાં આઈસીયુ બેડથી માંડીને તબીબો અને નર્સીંગ સ્ટાફની માંગ વિકરાળ બનશે : નાગરિકોએ પણ પરિસ્થિતિની ગંભીરતા સમજી માત્ર દોષારોપણને બદલે જવાબદારીપૂર્વકની કોવિડ મેનર્સ અપનાવવી જરૂરી

ગાંધીનગર, તા. ૨ સમગ્ર દેશમાં કોરોના સંક્રમણની અત્યંત વિસ્ફોટક સ્થિતિ સર્જાઈ ચુકી છે. દૈનિક કેસનો આંકડો ૪ લાખથી વધુને પાર પહોંચી ગયો છે. અગાઉ ક્યારેય જોઈ ના હોય તેવી ભયજનક પરિસ્થિતિ આ મહામારી દેખાડી રહી છે જેનાથી વ્યથિત અને લચાર બનેલી જનતામાં સ્વાભાવિક રીતે જ સત્તાધીશો તરફ રોષની લાગણી વધી રહી છે. બીજી તરફ દેશમાં સર્જાયેલી અણધારી પરિસ્થિતિથી અચંબિત બનેલી સરકાર અને સમગ્ર વહીવટીતંત્ર શરૂઆતથી જ આ વિપરિત પરિસ્થિતિને ઓળખવામાં થાપ ખાઈ ચુક્યું છે અને “ઘરની દાજી વનમાં ગઈ તો વનમાં લાગી આગ”ની જેમ હતપ્રભ બનીને પગલાં લેવા માંડી છે પરંતુ સ્થિતિ “એક સાંધે ત્યાં તેર તુટે”ની જેમ દિન-પ્રતિદિન નવી નવી સમસ્યાઓ સામે આવતાં પરિસ્થિતિને નિયંત્રણમાં લઈ શકતી નથી. વિશ્વના સૌથી મોટા રસીકરણ અભિયાનને હાથ ધરીને પ્રારંભે શુરાની જેમ પ્રસંશા તો મેળવી લીધી પરંતુ હવે એ જ રસીકરણ અભિયાન મંદ પડી રહ્યું હોવાનું અને અપૂરતું હોવાનું જણાવી નિષ્ણાતો દ્વારા ચેતવણી ઉચ્ચારવામાં આવી રહી છે કે

પાંગળી અને વામણી જણાવા લાગી છે. બીજી લહેરે કયા કારણથી આવી તે અલગ ચર્ચાનો વિષય છે પરંતુ એક વાત નક્કી છે કે બીજી લહેરમાં કોરોના વાયરસ જે નવું સ્વરૂપ ધારણ કરીને આવ્યો તે અણ કલવ્યું હતું અને તેના દર્દીઓ પર વધુ ગંભીર અસર કરી રહ્યો છે. ઓક્સિજનની કટોકટી તો એટલી ઘેરી બનતી જાય છે કે દર્દીઓ એમ્બ્યુલન્સમાં અને રોડ-રસ્તા પર જ ઓક્સિજનવાળો બેડ નહીં મળવાને કારણે તરફીને મરી રહ્યાં છે.

આઈસીયુ બેડ, દોઢેક લાખ નવા ડોક્ટર્સ તેમજ બે લાખ જેટલા નર્સીંગ સ્ટાફની જરૂરિયાત પડશે જ્યારે વાસ્તવિક સ્થિતિ મુજબ તાજેતરમાં જ કેન્દ્રિય આરોગ્ય મંત્રાલયે કબૂલ કર્યું છે કે દેશમાં હાલ ૮૧,૦૮૪ આઈસીયુ બેડ બની શકે છે. અમેરિકામાં ૪૨ ટકા વસ્તીએ પહેલો ડોઝ અને ૦૦ ટકા વસ્તીએ બીજો ડોઝ લઈ લીધો છે. જો કે ભારતની વસ્તી અને આર્થિક ક્ષમતા મુજબ આ ટકાવારી તો નજીકના ભવિષ્ય માટે સ્વપ્ન સમાન છે. અત્યારે

ભારતે વિદેશી મદદ માંગવી પડી છે અને રશિયા તથા અમેરિકાએ બે વિમાન ભરીને દવાઓ, ઓક્સિજન કન્સન્ટ્રેટર, સિલિન્ડર, રેપિડ ટેસ્ટ કીટ, એન-૯૫ માસ્ક વગેરેનો જથ્થો મોકલાવ્યો છે પરંતુ દેશમાં એક તરફ દૈનિક કોરોના મૃત્યુઆંક ડહાણરી વધી ગયો છે તે પણ એક હકીકત છે.

પડશે, તો જ આ મહામારી સામે જીત મેળવી શકાશે. કોરોના મહામારીના પહેલા તબક્કામાં ભારતે જે રીતે નુકાબલો કર્યો હતો અને જે ઝડપે દેશમાં રસીને વિકસાવવામાં આવી તેના કારણે વિશ્વભરમાં પ્રસંશા પ્રાપ્ત થઈ હતી અને ભારત વિશ્વના વેક્સિનેશન કેપિટલની ઓળખ મેળવી ચુક્યું હતું. જો કે કોરોના સંક્રમણની બીજી લહેર એટલી ઘાતક બનીને આવી કે જેના કારણે પહેલા મોરચે મળેલી “બઢત” ક્યાં હુમ થઈ ગઈ અને દેશની સમગ્ર હલ્ચ સીસ્ટમ જ જાણે સાવ

કારણે સર્જાયેલી ઓક્સિજનની અછત આટલી મોટી કટોકટી બનશે તે પણ કદાચ કોઈએ ધ્યાનું નહોતું હતા. કેટલાંક અભ્યાસુ નિષ્ણાતોએ ચેતવણીઓ ઉચ્ચારી હતી પરંતુ પરિસ્થિતિ તેના કરતાં પણ વધુ વિષમ અને વિપરિત સર્જાઈ છે. હવે તો કોરોના માત્ર ફેફસાં પર જ નહીં પરંતુ હૃદય, મગજ, કિડની અને લોહી સહિત શરીરના અનેક અંગોને નુકસાન પહોંચાડતો હોવાનું જોવા મળી રહ્યું છે તેમાં પણ બીપી, ડાયાબીટીશ, હાયપર ટેન્શન કે મેદસ્વિતા જેવા રોગોથી પીડાતા

આ સમયે દેશમાં ૨૧ જેટલાં મેડીકલ હેલ્થ સેન્ટર અને હોસ્પિટલો ધરાવતા જાણીતા કાર્ડિયોલોજીસ્ટ ડૉ. દેવીપ્રસાદ શેઠીના એમ્બ્યુલન્સમાં અને રોડ-રસ્તા પર જ ઓક્સિજનવાળો બેડ નહીં મળવાને કારણે તરફીને મરી રહ્યાં છે. આ સ્થિતિમાં તેમના અંદાજ મુજબ આગામી સમયમાં દેશમાં વધુ પાંચ લાખ

છે અને પરિસ્થિતિ વધુ વધણે તે તૈયારીઓ અપૂરતી છે. ડૉ. દેવીપ્રસાદે તો તાત્કાલિક નીટની પરીક્ષા ઓનલાઈન લઈને તેના પરિણામ જાહેર કરવા સાથે ગ્રેજ્યુએશન કરી રહેલા નર્સીંગ વિદ્યાર્થીઓને ઝડપથી એક વર્ષ ફરજિયાત કોવિડમાં સેવા આપવાની સરતે ડિઝી આપી કામે લગાડવા હિમાયત કરી છે. જો કે આ પરિસ્થિતિમાં રસીકરણ જ એક માત્ર ઉપાય છે પરંતુ તેમાં પણ ખૂટી પડેલો સ્ટોક અને અણપડ આયોજન સમસ્યારૂપ

